

HERALDO OBRERO

DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes... 0,30 ptas.
Idem id. trimestre... 0,90 —
Número suelto: 10 céntimos.

DIRECTOR

DOMINGO ALONSO JIMENO

a quien se dirigirá toda la correspondencia.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, núm. 20, 2.º
No se devuelven los originales.

LA PROXIMA CONTIENDA ELECTORAL

Besteiro y Largo Caballero

Toledo y Talavera de la Reina

AL PUEBLO DE TOLEDO

Nos dirigimos al pueblo en general, porque nuestra iniciativa, aunque la ponemos en manos de la Casa del Pueblo, debe ser consultada con todos aquellos elementos que la pueden prestar concurso.

En estos momentos de renovación tan cacareada, se nos presenta la lucha electoral toledana en los mismos términos que hace diez años; en ella actuarán políticos impuestos por el caciquismo, las oligarquías y ficciones que tan pomposamente condenan los mismos elementos encargados de hacerlas prevalecer.

Ya se barajan nombres de futuros candidatos y se cabildea entre los oligarcas políticos, a fin de preparar la contienda electoral sin que el elemento pueblo, el único soberano, sepa un bledo de estos cabildeos y amañes, de estos manejos que a su espalda se fraguan para que el día de la lucha no pueda tener juicio hecho sobre su actuación y vaya arrastrado a las urnas por la influencia del cacique, que hábilmente inventará un motivo para dominar, bien imponiéndose por su fuerza dominadora, bien por la metálica; acaso poniendo en juego alguna invención regionalista; algo, en suma, que les dé el triunfo apetecido para seguir manejando al pueblo inconsciente, al pueblo apático, al pueblo dormido.

Pero es hora ya que el pueblo despierte y sacuda esa apatía suicida que lo ha venido trastornando por espacio de tantos años, poniéndose a tono con las circunstancias y las necesidades del país.

A ello tienden nuestras indicaciones, encaminadas a hacerlos comprender que en la próxima lucha electoral hemos de traer en actividad y energía el fatídico pasivismo de antaño. ¿Cómo? Muy sencillamente: llevando a las urnas el nombre de nuestro ex concejal y ex catedrático don Julián Besteiro.

Todos conocemos sus dotes intelectuales, como su acrisolada honradez, su indiscutible rectitud y actividad en cuantos cargos o sitios estuvo bajo el cometido

de cumplir con su deber, que es lo más que a un mandatario se puede exigir y el más elevado ideal que el pueblo honrado puede anhelar.

Los vientos de renovación partieron en España de nuestro campo y por ello estamos obligados los toledanos a no desdenar tan relevantes condiciones de renovación como avalera el catedrático de la Universidad Central y presidiario de Cartagena.

Besteiro es un prestigio nacional y Toledo debe disputarse el honor entre las demás provincias de elevarle al escaño popular del Congreso, ya que él, espiritualmente, se elevó a las cumbres del más castizo patriotismo, tratando de redimir al pueblo a costa de su libertad, su porvenir, su tranquilidad y hasta el amor y los sentimientos más íntimos de su corazón.

Por estas y otras consideraciones nos atrevemos a proponer a la Casa del Pueblo tome la iniciativa y la organización de la lucha, que indudablemente secundará entusiasta el cuerpo electoral digno, consciente y liberal de todo el partido de Toledo.

Los obreros darán un mentís al caciquismo imperante, al mismo tiempo que consolidarán su triunfo anterior; la Casa del Pueblo ofrecerá a los toledanos una nueva prueba de civismo y verdadero regionalismo, pero regionalismo sin caciques ni feudalismos.

Genuina representación del pueblo, y nada más.

AL PARTIDO DE TALAVERA

En el mismo sentido que hablamos a los toledanos, invitamos a los talaveranos a luchar en favor del compañero Largo Caballero.

Vosotros tenéis frente a frente a los más genuinas representaciones del caciquismo, de ese caciquismo que ha hecho surgir la revulsión nacional, del que abominó el propio Gobierno actual de la monarquía, siquiera sea aparentemente.

Un funesto Beruete que infligió hondos perjuicios a vuestra región por su pasivismo y abandono, por su carencia de intelecto, por su indiferencia al trabajo

en pro de sus representados; y un Borrajos falto de personalidad, militar y maurista.

A estas fechas, Talavera luchando por el maurismo, sería tanto como echar un baldón sobre las gloriosas páginas de su historia liberal, de su hidalguía y hasta de su dignidad.

Talavera debe llevar al Parlamento a D. Francisco Largo Caballero, porque es uno de los que luchó siempre por y para España, y especialmente para la España proletaria, para la España desvalida y aniquilada por la codicia capitalista contra quien fué siempre inflexible el gran batallador socialista, el incansable diputado provincial y concejal madrileño.

Son estas figuras, toledanos y talaveranos, que no precisan un previo tratamiento de observa-

ción para estudiar la pureza de su gestión; la tienen harto acreditada en la continuada e imborrable estela que dejaron a su paso por todos los cargos en que actuaron, y por ello merecen nuestro decidido apoyo y confianza para adjudicarles nuestra representación.

Medité también nuestra iniciativa la Casa del Pueblo de Talavera, y tenemos confianza en que verá la conveniencia, como la vemos nosotros, y aun el deber que nos impone la disciplina moral que nos liga con los valientes luchadores por el bien de la Humanidad.

Ahora, las dos Casas del Pueblo aludidas y los pueblos enteros respectivos, tienen la palabra, palabra que pueden exteriorizar en estas columnas, las cuales quedan a su disposición.

ANTE EL HAMBRE NO HAY PALIATIVOS

Son muchos, muchísimos los pueblos que nos abrumen con denuncias y demandas de justicia respecto a la tristemente célebre ley de Subsistencias.

De un plumazo vamos a complacer, o al menos a contestar, a todos:

No gastéis energías ni os quebréis los cascos en discurrir acerca de los derechos y preceptos de la precitada ley, pues ésta no pasa de ser uno de tantos camelos que los Gobiernos de la monarquía dan al pueblo para irle distraiendo el hambre.

Nos habláis de tasas, de depósitos, de aprovisionamiento para los pueblos, DE NO CONSENTIR LA EXPORTACIÓN y otras zarandajas; no, compañeros, no hacer caso de nada de eso, que todo es una trama para entretener así al país y que vaya sufriendo hasta que se muera de hambre.

Primero se nombró una Junta Central de subsistencias; que quiso hacer algo y fracasó, porque lo que había de hacer era en beneficio de los intereses populares y perjudicaba al acaparador y capitalista sin conciencia y tuvo que disolverse.

Después se habló y se ordenó la prohibición de las exportaciones, pero el eterno inconveniente saltó sobre los que querían cumplir con lo mandado y el usurero acaparador se impuso, y dijo: Con lo mío hago lo que quiero y el Gobierno mandará en su casa, pero en la mía no, y exportó contra lo dispuesto. El Gobierno, que es la genuina representación del capital, capituló.

Surgió la tasa y de la tasa se movió el capitalista y vendió y vende al precio que le viene en gana.

Hey no hay trigo para el consumo, ni en Toledo ni en muchos pueblos de la provincia, y venís a diario las estaciones abarrotadas de grano que se marcha a otras provincias y acaso a otras naciones.

Esos costales de trigo que salen son nuestra vida y la de nuestros

hijos y los dejamos marchar tranquila y pasivamente, mientras hacemos reclamaciones irrisorias a las autoridades y denuncias a los periódicos que ninguna eficacia pueden tener.

Hey, ya en la situación en que estamos, al lugar que han llegado las cosas, esa pasividad, ese aferramiento de esperar el maná de las leyes, cuando son burladas por los mismos que las dictan, esa actitud del pueblo es criminal, es cobarde, es antipatriótica.

Ver que se nos llevan la vida, y verlo con resignación; es propio de seres caducos, degenerados, débiles, cobardes; el periódico ni el compañero Alonso, ni el propio gobernador pueden hacer imposibles.

Una hormiga se defiende, si puede, de la muerte y vosotros y nosotros, los españoles, venís resignados que nos asesinan, y nos asesinan del modo más villano y cruel: por hambre; y todavía gastamos el tiempo en inquirir si hay derecho, con arreglo a tal o cual ley, para vivir.

La ley natural y lógica tiene un artículo que dice:

Antes que morir, todo, todo; ¿lo sabéis, lo tenéis bien entendido? ¡Antes de morir, todo, todo!.

Si os dejáis matar de hambre, por la ambición capitalista, ¡má vosotros! La responsabilidad será vuestra únicamente; de nadie más que de vosotros!

POR LAS VÍCTIMAS DE LA HUELGA

	Pesetas.
Suma anterior	314,20
De Toledo	
Sociedad de Panaderos	75,00
Suma	389,20

Advertimos a los particulares y Sociedades que el día 31 del presente quedará cerrada esta suscripción.

UNA CARTA DE ANGUIANO

A las Sociedades obreras del partido de Puente del Arzobispo.

Queridos compañeros: Con nuestra gratitud y nuestro afecto correspondemos a vuestros cariñosos saludos.

La amnistía que habéis reclamado en vuestros mítines y manifestaciones, está moralmente concedida por el país. Esto es lo que tiene mayor importancia por que equivale a un reconocimiento expreso de las injusticias que se cometieron por el Poder público español con el proletariado declarado en huelga al amparo de las leyes.

A los trabajadores españoles aquellos actos de represión ilegal, les ha hecho ver y comprender la importancia que tiene la lucha política y les ha hecho sentir la necesidad de debilitar la fuerza del Poder público, incorporando en él representaciones efectivas del proletariado.

Esta actuación que vais a realizar por primera vez en las elecciones legislativas próximas, servirá para avanzar y extender nuestro pensamiento emancipador entre los trabajadores. Aunque el resultado de la lucha llevada a cabo con serena resolución y entusiasmo no fuera la victoria, no desanimaros y continuad vuestra obra, que es la de todos los proletarios organizados y dispuestos a actuar en el momento oportuno para conquistar su emancipación.

Si el resultado de vuestros entusiasmos, vuestra resolución y vuestra labor os da la victoria electoral, no olvidad nunca que vosotros sois los victoriosos y los representados, y que el representante no es más que un mandatario vuestro, obligado a defender y luchar por un ideal que a todos nos une fraternalmente.

Para que consigais en la lucha próxima los mejores resultados posibles, organizadla con tiempo y con el mayor método.

En nombre de los compañeros, y en el mío propio, os abraza vuestro amigo y correligionario, DANIEL ANGUIANO.

Cartagena y diciembre 1917.

OBRAS PIADOSAS

Un caso edificante. — H día por diente

CALERA. — Un piadoso miembro del cristiano borregato que en este pueblo funciona, encontró a dos mujeres charlando de la cuestión paipante, de las elecciones, y sin encomendarse a Dios ni a Santa María, como era un deber de buen cristiano, la emprendió a golpes con las indefensas mujeres, resultando una con tres dientes menos, a consecuencia de un *catolico* bofetón. ¡Todo sea por Dios! Habrá tenido que ir inmediato a confesarse ante el juez divino.

¿Saben ustedes la pena impuesta al agresor por el recto y pundonoroso juez terrenal? ¡¡¡Pues tres días de arresto, a día por diente!!!

Este es un caso típico, en donde el regionalismo toledano puede comenzar su obra experimental, sentando la mano al cacique que protege estos edificantes delitos.

CUNDE LA PROPAGANDA

CONSUEGRA. — Se ha celebrado un gran mitin de orientación socialista y para pedir la amnistía, al que se puede asegurar que acudieron todos los obreros de este pueblo; hablaron, entre otros, *Victoriano Tío* y la infatigable y simpática propagandista *Paca Vega*, ambos de Madrid.

La labor de estos queridos colaboradores de nuestra obra fué entusiastamente aplaudida, esperándose que dé los frutos apetecidos.

El caciquismo ha sufrido un rudo golpe con las organizaciones obreras y terminaremos con esa mala planta si sigue la unión. — C.

MADRIDEJOS. — A este pueblo llegaron *Tío* y la *Paca Vega*; de

su labor no hemos de hablar por ser harto conocida de todos los buenos compañeros de la provincia.

Al mitin, que resultó un verdadero éxito, asistieron la mayor parte de los trabajadores, y los oradores lucharon arduosamente por apartar de las tradiciones tenebrosas a los sencillos campesinos.

Los caciques y patronos tendrán que patear un *rato largo*, pues vamos ya los obreros despertando y sabemos cómo nos debemos defender de tales alimañas. — *Corresponsal*.

CALERA. — El día 16 del actual se celebró en Calera un mitin pro amnistía que, a pesar de todos los esfuerzos patronales por aminorar la concurrencia, resultó concurrido.

Los encargados de haberse las con la concurrencia fueron los compañeros *Alfonso Castillejos*, de Aldeanueva de Barbarroja; *Timoteo Corrochano*, de la localidad; *Alonso*, de Toledo, y *Paca Vega* y *Victoriano Tío*, de Madrid.

El acto se celebró por la tarde, desde las dos y media al anochecer.

Por la noche pasaron agradablemente la velada en la Casa del Pueblo. Se transmitió un expresivo telegrama de saludo al Comité de huelga. — C.

La Mutualidad Obrera

Ha presentado la dimisión, por motivos de salud, el médico de la Mutualidad, D. Hermilio L. Panjoja.

Lo que se hace saber a todos los socios, para que tengan benevolencia con este servicio hasta que se regularice.

Rasgo plausible

Cien kilogramos de arroz Para la Casa del Pueblo

El dueño de los grandes almacenes ecloñales de esta plaza Sr. Ayuso, ha tenido la atención de donar a la Casa del Pueblo cien kilogramos de arroz para que sea distribuido entre los obreros más necesitados.

Entre todos los que figuran en las listas de parados se ha hecho un dividiendo y se ha repartido el donativo del Sr. Ayuso equitativamente, sin preguntar a ninguno por las ideas que ostenta.

En nombre de los obsequiados y en el del presidente de la Casa del Pueblo, enviamos nuestro más afectuoso agradecimiento por el rasgo plausible que ha realizado.

La cuestión del pan

Lleva ésta dando que hacer a todas las autoridades hace más de un año, pero como en los últimos quince días no hay semejanza; y, al fin de la jornada, todo el trabajo resultó estéril: que el pan se sube y nada más.

Que los panaderos sacan a flote la licantuna de la harina en vez del trigo, para salvar la responsabilidad de las alzas, y de que, según el precio de la harina en pesetas, así ha de ser el del pan en centimos, cosa que no debe consentir el pueblo, pues esos cálculos, sacados de unas conclusiones de la Casa del Pueblo de Madrid, para Madrid, no pueden encajar en Toledo mientras no se nivelen los jornales con los que rigen allí y no se descuenta proporcionalmente el exceso de coste de Contribución, casa, leñas, etcétera, etc.

Primero ofrecían hacer 2.000 kilos de pan redondo (otra de las eternas obsesiones de este gremio); después se vuelven de la promesa y ya no ofrecen más que una insignificancia; y así proceden en todo.

El concejal obrero sostiene que pueden vender el pan corriente a 50 centimos en las tahonas y 54 a domicilio, y detesta de eso de familia, porque no lo quieren las familias, y

ellos se obstinan en ese pan a 50; lo corriente, a 52, y a domicilio, a 54.

Reconocemos que las circunstancias y la ineficacia de la ley Subsistencias hacen insprescindible la subida del precio de aquella mercancía, pero en condiciones prudenciales y sin la constante amenaza del cierre, que ya resulta empalagosa, tan empalagosa como ese gremio que ha logrado tener siempre en jaque a las autoridades y al público con sus egoísmos e intrasigencias.

Constantemente fustigamos a las autoridades porque no pongan a contribución su influencia para evitar que faltase trigo a los panaderos y en convenientes condiciones; pero esperando siempre que ellas también se colocasen en un terreno de amplia transigencia; en estos momentos es preciso que todos nos despojemos de egoísmos porque todos hemos de contribuir a salvar las grandes dificultades que al jornalero y aun a la clase media abruma.

Pero los panaderos son inflexibles; batallan con verdadero denuedo por sacar a flote sus pretensiones.

Hay un fabricante de pan que compra a altos precios el trigo y da su mercancía más barata que los demás; al principio decían sus colegas que se arruinaría, y, sin embargo, este industrial progresa. ¿Quién resuelve este enigma?

Así están las cosas; se cita sesión extraordinaria el lunes a las once de la mañana y acuden cuatro concejales (ojo toledanos, cuatro concejales cuando se va a tratar de vuestros intereses) se recomienda la asistencia a la ordinaria y tampoco...

De modo que el pueblo es el que tiene que deliberar.

Nosotros creemos que el concejal obrero debe citar a una reunión pública para explicar su gestión y la de los demás concejales.

De elecciones

LA OPINION DE PABLO IGLESIAS

Enemigos de apreciar nuestros actos o iniciativas como acertados cuando nos sugiere una iniciativa, reusamos lanzar a la publicidad nuestra idea de presentar candidatos a los compañeros Besteiro y Largo Caballero por Toledo y Talavera, respectivamente, hasta no conocer la autorizada opinión de nuestro querido compañero Pablo Iglesias.

A nuestro requerimiento nos contesta el leader del socialismo español lo siguiente:

«Estimado compañero Alonso: En mi poder su grata del 15.

»Me parece muy bien su iniciativa y creo que sus compañeros de Toledo y Talavera la acogerán con entusiasmo. No quita el que se presente a nuestros amigos de Cartagena por otros puntos para que se les vote en los que usted menciona.

»Como acertadamente indica usted, lo esencial de momento es verificar la autovotación, porque es lógico pensar que no se encuentre un político monárquico que se preste a firmar la proclamación de un hombre honrado.

Le estrecha la mano quien es suyo y del socialismo, PABLO IGLESIAS.»

NUOVO ESTANCO

En la Cuesta de Batién, número 3, se ha instalado recientemente una nueva expediduría de Tabacos, al frente de la cual está nuestro estimado amigo el oficial cuarto del Gobierno civil, D. Pedro Escudero.

Le felicitamos de veras y le deseamos muchas prosperidades.

NUEVAS ORGANIZACIONES

Han quedado constituidas recientemente organizaciones obreras socialistas en Torrijos, Iglesiasuela y Ocaña.

Son estos tres pueblos de gran importancia; dos de ellos cabeza de partido, por lo cual auguramos señalados éxitos colectivos para la clase trabajadora consciente.

Felicitemos a los nuevos compañeros y les deseamos señalados triunfos en su vida social y mucho acierto para no cometer deslices que pudieran servir de menoscabo a la Sociedad.

FARMACIA DE R. PITA

ABIERTA TODA LA NOCHE

Magdalena, 7. — Telf. 21. — Toledo.

CASOS TÍPICOS DE REGENERACIÓN

¡Miren ustedes! ¡Atiendan ustedes! ¡Oigan ustedes! ¡¡Señores renovadores regionalistas!!!

En Calzada de Oropesa piden los obreros la exorbitante soldada de dos pesetas, en atención al precio de los medios de vida.

Así, DOS PESETAZAS, como si la plata se la encontraran los patronos ahí, a la puerta de la calle. Y claro está, lógicamente pensando, el patrono dice: ¡Ca, hombre! ¡¡Dos pesetas!! ¡Antes de que se caiga la aceituna! Has de trabajar por siete reales; y eso porque cobro noventa reales por el trigo y a treinta pesetas por el aceite y... etc., etc.

Y si no aceptas, morirás de hambre tú y tus hijitos.

¿El Ayuntamiento?

Sí, tiene dinero para reparar las crisis de trabajo, pero ese dinero no se saca del arca hasta que claudiquen los obreros y cedan y recojan la aceituna a siete reales, o sean 1,75 pesetas por día.

¿Dónde están esos renovadores, amantes de la justicia y aplastadores del caciquismo?

Dónde, dónde?... ¡Que este es un caso donde encarna su actuación regeneradora!

¡A la Calzada, a la Calzada! ¡Je... je... je...!

Aconsejamos a los obreros calzadinos, un cartelito como el de los toledanos y... etc., etc., etc., etc...

Ya no es el socialismo el que se persigue por el cacicato toledano. En Añover de Tajo, hay una Sociedad de socorros mútuos que no se ocupa más que de enjugar las calamidades a que el pilaje capitánista impone a los desvalidos.

Pues bien, ni a eso tienen derecho aquellos infelices, ni a procurarse por sí un socorro en casos de enfermedad, ya que nadie se ocupa de ellos; se ha despedido a varios obreros por no querer darse de baja en la Sociedad benéfica.

Esto es canallesco, esto es ignominioso, esto no se puede tolerar.

Señores renovadores regionalistas, ¿qué les parece el caso? ¿Sr. Bahamonde, ministro de la rectitud y la justicia, ¿dónde está en España esa justicia y esa rectitud?

El automóvil de *Gasolina* por... poco atropella a dos mulas el lunes pasado en Zocodover...

Creemos que Guisasola no tendría prisa para ir al corte...

El *chaffeur*, todo indignado, se metió con el carretero...

Cuando tendrá que manejar con habilidad el volante, será cuando a su amo le quiten el *monio* de las 50.000 *beatas* y lo hagan la malaeta para ponerla en la frontera.

—Que diz que será pronto...

Y en Nava de Ricomalillo los socialistas lograron en las últimas elecciones de concejales cuatro puestos...

Y los caciques y patronos, que seguramente juegan *al mas* en el Casino

con el cura, se niegan a dar trabajo a los compañeros.

Y un rico, que es concejal, como le ha molestado qué al Municipio vayan personas decentes, ha sacado un carro de trigo, sabiendo que en el pueblo no hay para el consumo y ha dicho que se mueran los pobres de hambre, que a él no le importa...

Y el pueblo está dispuesto a que no salga más trigo...

Y cuando los canallas de los ricos, entre rezos y rebuznos, quieren matar de hambre a los pobres, se llenará el lugar de Guardia civil...

Y luego estos señores se llaman católicos...

Y lo que son es unos renovadores y caballeros de industria.

Y no decimos más, pues notamos que nos vamos poniendo serios y... ¡qué demontre, estamos en Pascuas! ¡y tanto, como que al pueblo nos están haciendo la pascua!

De la última jornada electoral

Sesenta y siete concejales y...

Hemos recibido noticias de otros triunfos obreros en la última contienda electoral, que dan un total de 67 concejales.

Son éstos Parrillas, que dió el acta a dos obreros y Añover de Tajo, que sacó uno.

No sabemos si habrá acabado de chorrear, porque algunos compañeros con el júbilo del triunfo se olvidan de su misión informativa, como ocurrió a Parrillas, que nos hemos enterado por personas ajenas a la Sociedad y a los obreros.

Sangrías sueltas

El diputado liberal provincial D. Gregorio López ha ofrecido trigo, tratándose de Toledo, a ochenta y seis reales.

Eso es altruismo liberal y desprendimiento democrático...

¡Y todo por Toledo! Nosotros proponemos a la Excma. Corporación municipal que lo declare hijo adoptivo de Toledo. Es digno de figurar al lado de Hernando...

El sábado dijeron al alcalde que tal vez los obreros pidieran el cumplimiento de lo prometido por el gobernador de abonarles el día del lunes.

El alcalde preparó previamente varias parejas de la Guardia civil en el interior del edificio por si pedían los obreros el jornal.

Estos monárquicos, cuanto ven que al obrero le duele el estómago, ya le están haciendo el preparado de píldoras de plomo.

Gracias que resultó una planch; nadie pidió y la fuerza no actuó.

«Puros no hubo, y eso que nos han cobrado quince pesetas por cubierto; algunos se han llevado lo que han podido.»

Esto lo dijo un ciudadano, el domingo 16, a las seis de la tarde, en un café de Toledo.

Esto es regionalismo y renovación.

¡Empiezan bien! ¡Ya hay descontentos porque no chupan... puros! ¡Y afanan lo que pueden!

Leemos en un periódico clerical:

«En Asturias hay propagandistas obreros que ganan de cuarenta a sesenta duros cada mes. Mientras haya fondos en las cajas se debe pagar bien a los directores y a sus amigos.»

Y en Toledo hay quien miente descaradamente y a sabiendas, a pesar del octavo mandamiento de la ley de Dios.

Y hay quien cobra el doble que los propagandistas asturianos, sin realizar otra misión que faltar a la verdad e injuriar a personas ausentes que no se pueden defender.

¡Obras pias! Que si llegaran los interesados por un momento... ni pio...

¡Han visto ustedes estos días, y todos los días del año, a esos niños casi desnudos, de tez pálida, aspecto endémico y fríste y a esos viejos que marchan con dificultad manifiesta, encorvados por los años y el frío, cómo cruzan las calles de Toledo delante de los cortejos fúnebres, empuñando un hacha?

Pues bien, para esos no hay piedad; ¡por veinticinco céntimos han de llegar hasta el Cementerio! Las ceremonias religiosas tienen su término en la Capilla de San Eugenio, pero el pobre desvalido no cobra el pingüe estipendio mientras no llegue al Cementerio, sin opción para exigir el coche de regreso.

¿Han visto ustedes qué sociedad más indigna, más cruel, han visto ustedes?...

¡Lo raro del caso es que no se hayan fijado en esta ingratitud los reverendos padres que marchan hasta San Eugenio en su compañía!

¡Ah, si hubiesen tratado de asociarse! Seguramente impondrían a la familia del finado hasta coche, como para ellos!

Desistan de esto, señores, por el amor de Dios...

Y si el que no vayan las hachas hasta el Cementerio, implica algún retraso para que el alma del difunto llegue al paraíso cuanto antes, páguese dos realitos a cada uno que pase de San Eugenio, y al menos encontrará alguna compensación en la crueldad del ceremonial religioso...

¿No les parece así a los señores particulares, a los funerarios y a los reverendísimos padres curas?

Los industriales a quienes afecta el impuesto sobre las bebidas espirituosas, se han negado rotundamente a pagarlo, y no lo han satisfecho.

Los obreros tienen que contribuir al impuesto de cédulas personales: Si se ponen de acuerdo para no pagar, ¿qué sucedería?

¿Se procederá a los embargos?

¿Y si se cae cualquier concejal desde un balcón de las Casas Consistoriales, qué le ocurrirá?

¡Pues lo más probable es que se esnuquél...!

En la semana anterior se quedaron sin salir en lista más de 300 obreros que deseaban una pluma del Aguila; se conformaban con una pluma y ni eso. No habla plumas más que para los paniaguados adilesco...

¡Los que no trabajan la elección a don Fulanito o D. Menganiio, ni pavo ni pluma...

Pero con estos fríos se caldearon los ánimos y olvidaron los obreros sin trabajo aquello de que hay que resignarse con la voluntad de Dios.

Porque la voluntad de Dios... y de las autoridades ya estaba vista...

Surgió un cartelito y un grupo algo mal humorado y hubo plumas para todos y no quedó aún el águila muy desabrigada.

Si se hubiera cumplido con la ley, tendría el Municipio quince mil pesetas más para remediar calamidades que los industriales no han ingresado porque los concejales monárquicos no quisieron disgustar a los señores...

Son muchos y en unas elecciones...

POR LOS PUEBLOS

VALDEVERDEJA

Coacciones caciquiles

Compañeros: Debéis de daros cuenta per qué sube tanto el maíz; yo os lo diré, es debido a que la clase burguesa del pueblo verdejeño, coaccionando y tirando de la blusa a los que nunca han querido nada más que tener esclavos, y hoy los halagan que los van a dar y ellos no saben lo que los están dando, yo bien lo sé, pero me callo por ser palabra reservada, no quiero recordar las elecciones pasadas: había caciques imbéciles que usaban gabán peor que los gañanes.

¡Pero que risa! Aún no ha nacido la cosecha que iban sembrando en las dichas elecciones, y todavía dicen que está el gato en la talega, pero que se enteren que el gato se ha salido, y es fácil que les arañe alguno; y qué miedo les da del gato; yo digo que sabrán lo malo que son los arañazos en este tiempo.

No quiero molestar más a los caciques, pero sí digo que en vez de las coacciones tan groseras, se ocupasen de dar trabajo a los que hoy emigran, que es un escándalo, saber lo que producen los brazos verdejeños, y tan sólo porque no se van al Sindicato católico, quieren coaccionar a la gente por hambre, pero se equivecan, van a un país más civilizado que el nuestro, porque en este pueblo no se instruye ni a los hijos; es decir, sí que se instruyen, pero es a ser granajas y acaparadores de la Humanidad. — Corresponsal.

CAMPILLO DE LA JARA

Caciquerías y negocijos

Domingos pasados se hicieron los remates de vinos y de carnes de degüello de cerdos, y no hubo postor para cubrir las tasas, sabiéndose luego por el pueblo que estaba ya cubierto, sin saber cómo, ni de qué manera, ni cuándo.

El alcalde nos ha dicho que por este año ya estaba hecho y no nos dió otra clase de explicaciones; por lo visto son amaños de este caciquismo encanallado; ellos hacen lo que quieren y no dan cuenta a quien deben, al pueblo, de lo que hacen. ¡Y viva la renovación! — Uno.

CALZADA DE OROPESA

Hambre y caciquismo

Hemos pedido al Ayuntamiento que vea medio de remediar la crisis de trabajo, que es enorme, y nos ha contestado el alcalde que no se ha reunido número suficiente para tratarlo.

De diez concejales que componen el Ayuntamiento, uno es difunto y otro está en Francia; de modo que mayoría había para haberlo tratado, pero es que hay el decidido propósito de no servir al pueblo trabajador, a ver si se muere de hambre, y prueba esto el plan ideado.

Han nutrido al pueblo de fuerzas beneméritas y si alguno cae en sus manos con un puñado de bellotas o sin nada, sólo porque pisen las rayas de las propiedades del Marqués de Mirabel, los llevan a la casa y aquello un es disciplinario; después de apalearlos y abofetearlos los atan fuertemente para que así alivien el hambre.

No puede seguir esto así; es mucha necesidad y de hambre no es muy recomendable morir.

Tome cartas en el asunto el señor gobernador, porque esto se pone peor que feo. Que conste no pedimos más que pan o trabajo y respeto para nuestros derechos, como nosotros respetamos los de los demás. — Corresponsal.

BELVIS DE LA JARA

Necrología

El compañero Mariano González, vocal de esta Sociedad, ha dejado de existir víctima de una pertinaz enfermedad que lo tuvo abatido por espacio de siete meses.

Al acto del sepelio acudió la Sociedad en pleno, excepción hecha de los que estaban fuera del pueblo. Presidió el duelo, en unión de su familia, la directiva de la Sociedad obrera.

Hemos perdido un excelente luchador; en combatir el caciquismo era especialista.

Nosotros nos asociamos a la inmensa pena que en estos momentos embarga a la familia del finado. — C.

Huelga decir que la redacción del HERALDO OBRERO, se hace participe en la honda contrariedad que atribula en estos momentos a la familia del fallecido compañero; y al decir familia, no nos referimos sólo a los elementos consanguíneos, sino a todos los compañeros de la familia proletaria.

CARPIO DE TAJO

Demos triunfado

Debido a la unión que tenemos y al buen espíritu societario que reina, hemos logrado un señalado triunfo los obreros de este pueblo.

Lo ganado ha sido aumento de jornal y trabajo para todos.

Los burgueses inundaron el pueblo de fuerza armada; pero, por la sensatez de todos, no ha tenido que intervenir, portándose, cosa extraña, como unos caballeros los jefes de los civiles.

Aprendan, aprendan esos jóvenes sin experiencia que quieren la violencia en las luchas sociales; cuando hay razón, el triunfo es seguro y la violencia no es necesaria.

Sigan todos los obreros del Carpio por la senda emprendida y pronto alcanzaremos otras mejoras.

—La Agrupación femenina socialista se constituirá enseguida, para la cual hemos pedido informes a la compañera Paca Vega. — E.

ALDEANUEVA DE BARBARROYA

El caciquismo

El cacique es el ser más odioso y encanallado de este pueblo; es el que persigue a todos aquellos que no le dejan obrar a su gusto, como hasta hoy lo hizo por la mucha ignorancia que existe en el pueblo.

El obrero ha despertado y se organiza en Sociedad de resistencia para sacudir ese yugo y desatar esas cadenas que le tienen amarrado sufriendo los tormentos de la esclavitud, obra nada más que del tiránico burgués fruto del caciquismo; el obrero organizado está viendo que está siendo víctima del caciquismo por la inposición que pone dicho señor a la organización obrera; si se constituye en Sociedad, y no se somete a sus caprichos, les declara guerra cruel por no reconocer dicha Sociedad, haciendo represalias y coacciones, procesa y encarcela a todo el que pide lo que en realidad le pertenece... pan y trabajo; así es que estos humildes obreros no gozan tranquilidad; en una palabra, aquel que no quiere ser esclavo de dicho señor. — Un socio nuevo.

SECCION VARIA

El día 17 ha fallecido la niña Angelita Araque, hija de nuestro querido amigo D. Angel Araque; tanto a éste, como a toda su familia, enviamos por estas líneas la expresión de nuestro sentimiento por la irreparable pérdida.

Reconocidos quedamos a cuantos colegas se interesaron o se ocuparon de la salud de nuestro director, con motivo de la dolencia que retuvo en cama unos días a nuestro querido compañero.

Hemos recibido dos bonos de pan, arroz y embutidos, del Ayuntamiento.

Se han posesionado de ellos un matrimonio sexagenario y un obrero agrícola con cuatro hijos, que lleva dos meses sin trabajo.

Muchas gracias en nombre de los socorridos y en el nuestro propio.

En el próximo número nos ocuparemos de la inauguración de la bandera de los tipógrafos.

Anticipamos hoy, que será el día 13 del próximo enero; habrá mitin en Rojas, baquete y velada en el teatro Moderado.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Solleja. — Recibi su giro de 4 pesetas. La reforma irá pronto.

Villar del Pedroso. — Recibi giro. A fin de año se remitirán recibos a todos los que no lo hayan recibido.

Belots. — Recibida vuestra carta; eso corra de mi cuenta; no preocuparos.

Imprenta de Ramírez, Tondillas, 8.

Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11

Casas especiales en quesos, natas y mantecas

CAFE de tueste natural, tostados diariamente

PECIBS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracolillo, kilo, 5,50, Moka, kilo, 6 pesetas

NICOLÁS PEÑALVER ROLDÁN

PRÁCTICANTE DEL HOSPITAL PROVINCIAL

24 AÑOS DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Gigantones, 5, principal

donde prestaré los servicios que me sean a domicilio todos los días de una de la tarde a cuatro.

«LA IRROMPIBLE»

Pisos de goma garantizados 7 ptas.

SOLAREJO, 4

En casa de ARAQUE se admiten encargos

FARMACIA DE A. PITA

Abierta toda la noche  Magdalena, núm. 7

TELÉFONO 213.—TOLEDO

TOS

desaparece radicalmente con las píldoras anticatarrales PITA
Precio 1,50 pesetas caja con veinte píldoras.

FERRETERIA Y QUINCALLA

DE

CIRILO ORMACHEA

Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y clavazón.

Garcelaso de la Vega 16, Teléfono, 131

Compro botellas negras DE GUARILLO Y MEDIO

Jerezana, a 1,25 pesetas docena; Sidra y aguas minerales, a 0,75 pesetas docena; Carabaña y Loeches, a 0,65 pesetas docena; Mondariz, a 0,50 pesetas docena; media botella, a 0,50 pesetas docena.

Pago a altos precios libros viejos, papel viejo, metal, cobre, plomo, hierro y zinc.

PARA TRATAR:

RAFAEL GARCIA

Soledad. 1. — Toledo.

DROGUERIA Y PERFUMERIA

CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de García Prutos)

COMERCIO, 32

TOLEDO

SOLDADURA AUTOGENA

OLIVERIO RICO.—Calle de Angel, 12.—Toledo.

COMPRAVENTA DE HIERRO Y METALES

SE PAGA A ELEVADOS PRECIOS

Se construyen balcones, rejas y depósitos. reparación de toda clase de maquinarias por procedimiento autógeno.

ULTIMA NOVEDAD EN ALPARGATAS DE TODAS CLASES

Especialidad y extraordinario surtido en

Andalias de goma.

Eleuterio Hernáez

COMERCIO 61.—TOLEDO

Avisos permanentes de HERALDO OBRERO

BARGAS.—Estación férrea.—El tercer y cuarto trimestre adeuda.

BARGAS.—P. Santa María.—Adeuda desde 1.º de enero a 31 de diciembre de 1917.

MOCEJON.—D. Cabello.—Debe abonar desde 1.º de julio del 1917.

LAS HERENCIAS.—F. Fernández y J. Jiménez.—Abonarán suscripción desde 1.º de agosto.

ANGOSTURA.—E. Jiménez.—Desde 1.º abril del año 1916 hasta 31 de diciembre de 1917 adeuda; total, siete trimestres.

HERRERUELA.—D. Igual.—Abone desde 1.º enero del año actual.

MOCEJON.—M. del Cerro.—Pague segundo, tercer y cuarto trimestres; total, 2,70 pesetas.

VILLAMIEL.—A. Sánchez del Amo.—Cuando venga por aquí traigase 2,70 de tres trimestres que nos adeuda.

FUENSALIDA.—Liquidar del todo; hacen falta pesetas, que el papel sube por falta de pasta y para adquirirlo hace falta pasta.

HUECAS.—C. Catalá.—Debe el amigo desde 1.º de enero y en 31 de diciembre se acaba la suscripción si no hay grasa...

LAS HERENCIAS.—V. Murga.—Se le ha olvidado al suscriptor pagar el segundo, tercer y cuarto trimestres del presente año y los acreedores nos dan la murga...

ERUSTES.—Estación férrea.—M. Picacho.—Debe abonar desde 1.º de agosto próximo pasado.

NAVA DE RICALMILLO.—Q. Muñoz.—Desde el 23 de mayo al 15 de septiembre, 15 números, a 32 ejemplares don un total de 480 periódicos; desde 15 de septiembre a 15 de diciembre va una suscripción aislada y equivale a un trimestre, 0,90 pesetas.

QUISMONDO.—A. Navarro.—Debe usted desde 1.º de febrero hasta la fecha. Pague antes de finar año.

VILLASEQUILLA.—B. Torres.—Abone cuanto antes el tercer y cuarto trimestre, que nos adeuda.

CALZADA.—P. González.—Abonar el cuarto trimestre antes de finalizar el año.

VILLAMIEL.—B. Sánchez.—Pague el cuarto trimestre antes del 31.

BARGAS.—Centro Obrero.—Abonar el segundo semestre.

BUENAS BODAS.—Sociedad.—Adeuda desde el 10 de mayo.

VILLASEQUILLA.—M. Salomón.—Debe desde 1.º de septiembre hasta la fecha. Pague, pague.

TURLEQUE.—Centro Obrero.—Desde 1.º de enero adeudais la suscripción. En primero de enero del 1918 se acabará la suscripción si no ha habido 3,60 pesetas de por medio.

PARRILLAS.—V. Rodríguez.—Contando con los noventa centimos últimamente recibidos, falta que abonar desde el 1.º de septiembre hasta el 31 de diciembre.

VILLASEQUILLA.—R. García.—Desde 1.º julio hasta la fecha adeuda la suscripción.

TALAVERA.—J. Hernández.—Desde 1.º de agosto, salvo error, está a falta de pago la suscripción.

ALDEANUEVA.—M. Velasco.—El cuarto trimestre debe abonarlo antes del 31.

VELADA.—S. Estévez.—El segundo, tercer y cuarto trimestre sin abonar. Págalo cuanto antes.

EL MEMBRILLO.—Q. Sánchez.—Falta que abonar tercer y cuarto trimestres.

SANTA ANA DE PUSA.—V. García.—El segundo semestre debe pagarse antes del 31 del actual.

AÑOVER DE TAJO.—O. Obrero.—Debe un año. Seguirá la suscripción hasta el 31 del actual. Si sigue el silencio, daremos la baja.

NOVES.—Centro Obrero.—Hay que abonar desde 1.º de mayo.

VILLALUENSA.—S. Obrero.—Hay que abonar desde 1.º de junio.

MADRIDEJOS.—Tenéis en descubierto tres trimestres.

CONSUEGRA.—Remitir cuanto antes importe impresos y tres trimestres de suscripción.

NAVALCAN.—Debe tres trimestres de suscripción.

CAMUÑAS.—Pagar segundo semestre suscripción.

NAVALUCILLOS.—Adeuda tres trimestres.

OROPESA.—Sociedad Obrero.—Tercer y cuarto trimestre hay que abonar.

PULGAR.—Sociedad Obrero.—No abonó ni un recibo desde que fué alta el 1.º de marzo. El 1.º de enero cesará la suscripción de no haber correspondido. También debéis el sello.